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Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 9177

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP Pana Marcina Porzucka 
w sprawie otwarcia kierunku lekarskiego na uczelni w Pile.

Szanowny Panie Pośle,

w odpowiedzi na pytania związane z utworzeniem w Instytucie Nauk Medycznych w Pile – 
filii Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu jednolitych studiów magisterskich 
o profilu ogólnoakademickim na kierunku lekarskim, uprzejmie informuję, że zgodnie 
z ustawą z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r.
poz. 1571, z późn. zm.), dalej „ustawa PSWN”, utworzenie studiów na kierunku lekarskim 
wymaga pozwolenia ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki (art. 53 
ust. 6).

W dniu 3 lutego 2025 r. do Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego wpłynął wniosek 
Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu o pozwolenie na utworzenie poza siedzibą, 
tj. w Instytucie Nauk Medycznych w Pile – filii UAM, jednolitych studiów magisterskich 
o profilu ogólnoakademickim na kierunku lekarskim. Wniosek jest procedowany zgodnie 
z obowiązującymi przepisami w ramach postępowania administracyjnego i po weryfikacji 
formalnej w MNiSW pod kątem spełniania wymagań określonych w przepisach ustawy PSWN, 
rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 27 września 2018 r. w sprawie 
studiów (Dz. U. z 2023 r. poz. 2787) oraz rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego z dnia 26 lipca 2019 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego 
do wykonywania zawodu lekarza, lekarza dentysty, farmaceuty, pielęgniarki, położnej, diagnosty 
laboratoryjnego, fizjoterapeuty i ratownika medycznego (Dz. U. z 2021 r. poz. 755, z późn. zm.), 
został przekazany do zaopiniowania do Polskiej Komisji Akredytacyjnej i do Ministra Zdrowia. 
Zgodnie bowiem z art. 54 ust. 2 pkt 1 i 3 ustawy PSWN, minister wydaje pozwolenie albo 
odmawia wydania pozwolenia po zasięgnięciu opinii PKA – w sprawie spełnienia warunków 
prowadzenia studiów na określonym kierunku, poziomie i profilu oraz związku studiów 
ze strategią uczelni, oraz Ministra Zdrowia – w przypadku studiów na kierunku lekarskim. 
Przedstawiając powyższe uwarunkowania prawne, uprzejmie informuję, że decyzja 
w ww. sprawie będzie podejmowana zgodnie z obowiązującymi regulacjami. 

Odnosząc się do pytania Pana Posła w sprawie przewidywanej liczby studentów na kierunku 
lekarskim w filii UAM w Pile, wyjaśniam, że w przypadku wydania przez Ministra Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego pozwolenia na utworzenie tych studiów, decyzja w przedmiocie 



określenia limitu przyjęć dla tej uczelni na studia na kierunku lekarskim na rok akademicki 
2025/2026, będzie podejmowana z uwzględnieniem informacji o planowanym rozmiarze 
kształcenia na tym kierunku przedstawionej przez uczelnię we wniosku o pozwolenie 
na utworzenie tych studiów. Limit przyjęć na studia na kierunku lekarskim w poszczególnych 
uczelniach jest określany corocznie w drodze rozporządzenia przez ministra właściwego 
do spraw zdrowia w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw szkolnictwa wyższego 
i nauki, z uwzględnieniem możliwości dydaktycznych uczelni oraz zapotrzebowania 
na absolwentów tych studiów (art. 444 ust. 2 ustawy PSWN).

Odnosząc się natomiast do kwestii finansowych związanych z utworzeniem studiów
na kierunku lekarskim, pragnę wyjaśnić, że z budżetu państwa w części pozostającej
w dyspozycji ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki nie przyznaje się
w ramach subwencji środków finansowych z przeznaczeniem na tworzenie studiów na nowych 
kierunkach. Podstawowym strumieniem finansowania uczelni z budżetu państwa jest 
subwencja na utrzymanie i rozwój potencjału dydaktycznego oraz potencjału badawczego 
uczelni ze środków finansowych na szkolnictwo wyższe i naukę, o których mowa w art. 365 
ustawy PSWN. Wysokość subwencji jest ustalana zgodnie z przepisami rozporządzenia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 9 września 2019 r. w sprawie sposobu podziału 
środków finansowych na utrzymanie i rozwój potencjału dydaktycznego oraz potencjału 
badawczego znajdujących się w dyspozycji ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego
i nauki oraz na zadania związane z utrzymaniem powietrznych statków szkolnych i specjalistycznych 
ośrodków szkoleniowych kadr powietrznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 305, z późn. zm.), 
uwzględniającymi w szczególności dane dotyczące grupy uczelni, nauczycieli akademickich 
i studentów studiów stacjonarnych oraz współczynników kosztochłonności. Należy zauważyć, 
że uczelnia, przy podejmowaniu decyzji w zakresie realizowanych zadań, jest uprawniona 
do zarządzania środkami finansowymi w taki sposób, aby w przypadku planowanego 
rozszerzenia oferty dydaktycznej, określić źródła finansowania tej inicjatywy. Każda uczelnia 
jako dysponent środków publicznych przekazywanych z budżetu państwa, w ramach 
posiadanej autonomii, samodzielnie dysponuje otrzymanymi środkami finansowymi 
na podstawie art. 407 ust. 2 ustawy PSWN. Zgodnie z tym przepisem o przeznaczeniu środków 
finansowych przyznanych w formie subwencji decyduje podmiot, który ją otrzymał. W związku 
z powyższym, uczelnia planując uruchomienie naboru na nowy kierunek studiów, 
jest obowiązana do dokonania stosownej analizy kosztów i oceny skutków finansowych 
podejmowanych działań – w ramach posiadanych środków.

W kontekście pytań o liczbę miejsc na studia na kierunku lekarskim uprzejmie informuję, 
że na podstawie rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 31 lipca 2015 r. w sprawie limitu 
przyjęć na kierunki lekarski i lekarsko-dentystyczny (Dz. U. poz. 1119), limit przyjęć na studia 
na kierunku lekarskim w roku akademickim 2015/2016 wynosił 6 188 miejsc, w tym:

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej w języku polskim: 
3 529 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie studiów stacjonarnych w języku 
polskim - miejsca dla cudzoziemców: 60 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie niestacjonarnej w języku polskim: 1048 
miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej/niestacjonarnej
w języku innym niż język polski: 1551 miejsc.

Limit przyjęć na studia na kierunku lekarskim w roku akademickim 2023/2024, zgodnie
z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 7 lipca 2023 r. w sprawie limitu przyjęć na studia
na kierunkach lekarskim i lekarsko-dentystycznym (Dz. U. poz. 1322 i 2027), wynosił 10 289 
miejsc, w tym:

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej w języku polskim:
6 598 miejsc,



 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie studiów stacjonarnych w języku 
polskim - miejsca dla cudzoziemców: 109 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie niestacjonarnej w języku polskim: 1753 
miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej/niestacjonarnej
w języku innym niż język polski: 1829 miejsc.

Natomiast limit przyjęć na studia na kierunku lekarskim w roku akademickim 2024/2025, 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 16 lipca 2024 r. w sprawie limitu przyjęć
na studia na kierunkach lekarskim i lekarsko-dentystycznym (Dz.U. poz. 1085 oraz poz. 1419), 
wynosił 10 065 miejsc, w tym:

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej w języku polskim:
6 468 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie studiów stacjonarnych w języku 
polskim - miejsca dla cudzoziemców: 106 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie niestacjonarnej w języku polskim:
1 652 miejsc,

 jednolite studia magisterskie prowadzone w formie stacjonarnej/niestacjonarnej
w języku innym niż język polski: 1 839 miejsc.

Jednocześnie informuję, że trwają prace nad określeniem przez ministra właściwego do spraw 
zdrowia w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw szkolnictwa wyższego i nauki limitu 
przyjęć na studia na kierunkach lekarskim i lekarsko-dentystycznym na rok akademicki 
2025/2026 w poszczególnych uczelniach; limit ten zostanie określony w rozporządzeniu 
wydawanym na podstawie art. 444 ust. 2 ustawy PSWN.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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